Losungsvorschlage

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen

a) Schnittpunkt mit der y-Achse: /(0)=0 = 5 (00)

Schnittpunkte mit der x-Achse:
12, =015

3x°=2x = 0

x3x=2) = o0
= x,=0 oder 3x—-2=0
3x—2 = 0[+2

3x = 2 |+3

_ 2
X, =3

=N ,(0[0) NZ(%‘O)

RS

b) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=—= = Sy(O‘——)

Schnittpunkte mit der x-Achse:
_xz_éx_% = 0 ‘.3
33

—3x>—5x-2 = 0
Setze a=-3, b=-5, ¢=-2 indie Lésungsformel ein:
s -5f — 4 (3] [-2)

X =

1,2 2(_3)
_ 5+4/25-24
B -6
5+l
=6
5+
- =6

X, = —1

L2

2 3



c) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=0 = S (0[1)
Schnittpunkte mit der x-Achse:

32l =06
27 3

9x2—2x+6 = 0
Setze a=9, b=-2, ¢=6 indie Lésungsformel ein:
2+(-2% —4-9.6
xl, 2 2.9
2+y4-216
18
244212
18
v—212 hat keine Losung = Kf schneidet die x-Achse nicht.

d) Schnittpunkt mit der y-Achse: ./ (0)=0 = § (0/0)
Schnittpunkte mit der x-Achse:

—3x3—%x2+15x =02
—6x°—3x24+30x = 0
»l—6x2=3x+30) = 0

= x=0 oder —6x>—3x+30=0
—6x°—3x+30 = 0

Setze a=—-6, b=—3, ¢=30 in die Losungsformel ein:
3+4(-3P - 4-(-6] 30

2,3 7 2-(—6)

_ 3%494720
B —12
_3+4729
B -12
. 3%27
12

. =3

2 2

Xy = 2



e) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=0 = Sy(0|0)

Schnittpunkte mit der x-Achse:

4x*—11x°-15x* = 0

Plad11e-15) = o

= x’=0 oder 4x*—11x—15=0

x1:0, x2=0

4x°—11x—15 = 0

Setze a=4, b=-11, ¢=—15 in die Losungsformel ein:
H=~11P - 4 4-(—15)

X(3,4) ~ 2.4
_ 11%4/1214240
B 8
_11+4361
B 8
o 11+19
B 8
Xy = -1
15
X4 = 7

= N,(0/0) N,(-1]0) N3(%‘O)



f) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=50 = Sy(0|50)
Schnittpunkte mit der x-Achse:

2x*-52x%+50 = 0 |Substitution: u

202 —52u+50 = 0
Setze a=2, b=-52, ¢=50 in die Losungsformel ein:

52+y[—52 —4-2-50
1,2 2.2

52++/2704—-400

4
52442304
4
52448
4

u1=25

u2=1

Riicksubstitution: = x>

u, x> = 25 |\/>

= N,(5l0) N,(=5l0) N,(110) N, (-1]0)

g) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=3 = Sy(0|3)
Schnittpunkte mit der x-Achse:

—e"+4 = 0 | —4
—¢" =—4 | (1]
et = 4 | In
x = ln(4)
x o~ 13863



h) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=0 = Sy(0|0)
Schnittpunkte mit der x-Achse:

Lose nach x auf:

3 x X
—xe +2xe =

ex(—x3+2x) =

0 ‘ e’ ausklammern
0

e*>0 firalle x = —x’+2x=0 (Satz vom Nullprodukt)

—x>+2x = 0 | x ausklammern

x(—x2+2) = 0

x=0 oder —x2+2=

0 (Satz vom Nullprodukt)

x =0
—x*+2 = 0 | -2
—x*  =-2 | +(-1)
2= 2 ‘\f
*2,3 =42
Xy 5 ~E14142

= N,(+210) N,(=2l0) N,(0]0)



i) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=0 = Sy(0|0)
Schnittpunkte mit der x-Achse:
Lése nach x auf:

8 5 —2x 7 5 5

yxe Ty = 0 | x~ ausklammern
S82x.T) —
3 3

x°’=0 oder %e_2x+;:0 (Satz vom Nullprodukt)

X = 0 ‘gf
X, = 0
820, 7~ | -3
3 3
ge 2%47 = 0 | -7
ge XY =-7 | =8
e—2x :_Z
8

= hat keine Ldosung

= N(0/0)



j) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=1 = S (0[1)
Schnittpunkte mit der x-Achse:
Lése nach x auf:

e “+4e'—4 = 0 ‘ e
e 2 —4e¥+4 = 0
A gerg = 0
NI _
(e( x)) —4e"+4 = 0 ‘ Substituton: e " & u

W—du+d = 0
mit a=1, b=—4 und ¢=4 in die Losungsformel einsetzen:

_ 4+\(—4P—4.1-4

U1,2 7.1
_4+0

“2 T g

u, = 2

u, = 2

Ricksubstituton: v » e *
. _x_

Uy ot € =2

e’ = 2 | In

—x = (2] |+[-1
X :—ln(2)
x =~ —0,6931

x1,2:—ln(2)

= N(In(2]|0)

k) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=—4 = 5 (0-4)
Schnittpunkte mit der x-Achse: Es gibt keine da die Wertemenge von f gleich
[=7; —1] ist.



Schnittpunkte

a) Setze f(x)=h(x):
—2x*+10x°+4x—10
—2x*+10x>-8
—2u*+10u—8
Setze a=-2, b=10, c=—8 in die Losungsformel ein:
—10+y(10) — 4-(—2) (8]

= 4x-2 |-4x+2
=0 | Substitution: x’->u
=0

e = 2 7]
_ —10+y/100—64
B —4
_ —10+436
= ——
_ —10x6
= —
u, = 1
u, = 4
Riicksubstitution: u-x’
u, > x =1 ‘xf
X1 5 =1
X, ==%1
x; =1
x, =-1
u, > X = 4 ‘f
X3 4 =4
X3, =%2
X, = 2
x, =-2

= S,[12] S,[-1l-6] S,[2l6] S,(-2|-10]

Setze f(x)= h(x):

- =5x+1

4 3
X — X —

2 x°

xz(x2 o 2)

= x’=0 oder x> — x —2=0

x,=0, x,=0

Y-x=2 =0

23 =5x+1 |2 +5x—1
0
0



Setze a=1, b=—1, ¢=-2 in die Losungsformel ein:

L 1ey(—1 = 4-1-(=2)
(3,4 — 2 1
1+V1+8

2
1+49
2

1+3
2

x, = 2

X4 —1
= L=10,2,—1]
X, und X, sind ein doppelter Schnittpunkt = die Graphen berihren sich bei x =0.

c)

Kosten:K (x) = x"—8x+ 36
Erlos:E(x) = 5x

Setze K(x)=E(x):

x’—8x+36 = 5x ‘—Sx

X*=13x+36 = 0

Setze a=1, b=—13, ¢=36 in die Losungsformel ein:
13413 —4-1-36

Foz) = 2-1

13+169—-144

2
13425
2
13+5
2

x = 4
x, = 9
Nutzenschwelle bei x =4 und Nutzengrenze bei x =9 .
2. Kostenbei x =6
y=6"—8-6+36=124
Erlds bei x =6:
y=5-6=230
Gewinn 30-24=6.

1. Schnittstellen von Kf und K, = betrachte den Funktionsterm der
Differenzenfunktion:



f(x)—p(x) = %Xtixz—xﬂ—(—%xz—x) = %x3+%xz+1>0ﬁjr x>0

Damit schneiden sich K - und K, nicht fiir x>0.
2. Da
1. K, und K, sich fir x>0 nicht schneiden
2. f und p ganzrationale Funktionen sind
3. f£(0)>0 und p(0)=0

= f(x)> p(x) fur x>0 = K . verlauft oberhalb von K fir x=0

f‘
3 h(x)=f (x)==gat+ 2a7 =1 = hlx)=—gxt Jat =14 £ (x)
= h(x)z—ix4+%xz—l+%x3—%x2—x+1:—%x4+%x3+x2—x
. . . : 1 5
Schnittstellen: Lose die Gleichung _Zx4+ sz—lzo nach x auf:
I W
4
x50 -4 = 0 |Substitution: x2ou
—u*+5u—4 = 0

Setze a=—1, b=5, ¢c=—4 in die Losungsformel ein:
s[5 — 4[] (4]

u

L2 ~ 2-(-1)
_ —5+425-16
B )
_ —5+49
B -2
_ —5%3
B -2
u, = 4
u, = 1



Resubstitution: u=> x2

u, - x2 = 4 ‘f
) =4
x1:2 =2
X, = 2
X, =-2
u, - 2= 1 ‘\f
X3 4 =_H/T
X3 4 ==+1
Xy =1
x, =-—1

=>x=2 V x=—-2 vx=1 VvV x=-1
Schnittpunkte:
h(=2)=0 = S (-210)
h(2)=0 = S,(210)
h(1)=0 = S,(110)
3 3
h=1)=3 = S,(=113)



